

# 東南人豪

## 張謇的生平（下）

● 朱匯森（前教育部部長、姜體臣文教基金會董事長）

### 主張立憲循序改革

拳亂之後，張謇主採君主立憲政體，於一九〇一年著「變法平議」一文，主張以六部分目，斟酌中國歷史習慣，採擷君主立憲的優點，在不流血、不紛爭的情況下，循序改進。朝野之士雖有不少人贊成，卻無法感動守舊頑固的樞臣，卒成紙上談兵。一九〇三年張謇赴日考察，歸來後更覺立憲的必要，乃與湖廣總督張之洞、兩江總督魏光焘撰擬立憲奏稿，再與趙鳳昌刻印日本憲法送給清室內廷。一九〇七年滿籍重臣端方自歐美考察憲政歸來，由張謇代擬電稿，致各省督撫談論立憲事宜，又與鄭孝胥、湯壽潛等成立「預備立憲公會」。一九〇九年各省成立諮詢局，張謇出任江蘇諮詢局議長。江蘇諮詢局在他領導下，極具規模，加以江蘇人才眾多，為他省學習對象。張謇派孟森、孟昭常、楊廷棟、方還等分赴各省，約請各派代表

表齊集上海，組織各省諮詢局聯合會，共同商討請願，促清廷縮短預備立憲九年的期約，速開國會，組織內閣。十一月，十六省代表五十人在上海預備立憲公會集會，會後組團赴北京請願。清廷降旨嘉獎，但不准所請。翌年再次請願仍不成，張謇欲由各省議長合組請願團繼續努力。同年九月，資政院開幕，各省代表團第三度請願於資政院。經資政院代奏，清廷不得已，才允諾於一九一〇年（宣統二年）召開國會，立憲派大失所望。一九一一年四月十日，清廷成立皇族內閣，十一日實行鐵路國有政策，保路風潮發生，張謇適巧組織赴美答聘團赴京，邀雷奮、孟森、劉垣等同行。過彰德時，順道訪袁世凱，作長夜談，遂決定了清廷的命運。

抵京後，謁清攝政王載灃，晤度支大臣載澤，對郵傳部大臣盛宣懷贖回川漢、粵漢鐵路辦法不以為然。十月武昌起義，張謇一面與湯壽潛等致電北方將士，促進共和。並發表建立共和政體理由書，主張納滿人於共和主義之中，相見不以干戈。清帝退位，優待皇室。

武昌起義後，清廷莫知所措，特任張謇為農工商大臣江蘇宣撫使，但他卻力主清帝遜位，懇辭電云：「今共和主義之號召，沛然莫遏，激烈急進之人民，至流血以為要求，今為滿計，為漢計，為蒙回藏計，無不以歸納共和為福利。惟北方少數官吏，戀一身之私利，忘國家之大危，尚保持君主立憲主義，然此等謬論，舉國非之，不能解紛，而徒以延禍。竊謂宜以此時順天人之歸，謝帝王之位，俯從群願，許認共和。昔堯禪舜，舜禪禹，個人相與揖讓，千古以為美談，今推大位，公之國民，為中國開億萬年進化之根基，為祖宗留二百載不刊之遺愛，關係之鉅，榮譽之美，比諸堯舜，抑又過之。……所有宣撫使之職，無效可希，不敢承命，至若政體未改，大信已漓，人民託庇無方，實業何從興起，農工商大臣之命，並不敢拜。」

張謇於辭官電發出後，復爲清廷起草遜位的詔書，其中有警句云：「……今全國人民心理，多傾向共和，南中各省，既倡議於前，北方諸將亦主張於後，人心所嚮，天命可知，予何忍因一姓之尊榮，拂萬民之好惡，用是外觀大勢，內審輿情，特將皇帝統治權公諸全國，定爲共和立憲政體，近慰海內厭亂望治之心，遠協古聖天下爲公之義。……」這篇詔書是推翻專制建造共和劃時代中之重要文獻，也是世人津津樂道者。

但對清帝下詔退位後的江南情勢，張謇並不樂觀，他認為如果江寧將軍鐵良，擁兵拒不受命，將會兵連禍結，東南半壁靡爛，於是他致書鐵良云：

有一日之雅，不得不爲蘇計，爲將軍計，且爲滿計。……爲將軍計，當計其大與長，一身之計小，滿人全體之計大，一朝之計暫，滿族生養休息之計長。北面再拜，仰藥以殉，一身之計也，奮鬥效死，使兩族生靈塗炭於兵鋒，一朝之忿也，將軍才器，實爲滿望，皆無取於此。爲將軍計，擲一身爲溝瀆小忠之事，毋寧納全族於共和主義之中；爲滿族多留一惡感，而遺以同盡之大危，不如爲滿族多種一愛根，而使之異世而滋大……」

這封信情辭懇切，剖析利害，洞若觀火。鐵良果未輕啓戰端。不久，清帝遜位，民國成立，國父孫中山任臨時大總統，特任張謇爲實業總長，但爲時甚短，即告辭職。當

時政府財政窘迫，黃克強欲向日本三井洋行借款三千萬，日本人答稱需由張謇作保，才可照借。孫中山致書張謇，允以漢治萍工廠抵押，獲張氏首肯，款子順利借到，為贊助共和立下第一功。

工商兩部部長，並兼水利總局總裁，他每隔一日至一部辦公。十二月，張謇裁減冗員，把兩部合為農商部，至一九一五年八月辭職為止，他的重要貢獻計公布重要農商法令十種，設立棉、糖、林、牧各試驗場，改革度量衡制度，規劃東三省林墾，訂立蒙古墾殖方針，改革鹽法，及籌劃導淮等。

同年八月，籌安會起動，袁某陰謀稱帝，張謇請假南返；行前曾入總統府反覆勸袁世凱歷二小時。勉袁某作中國的華盛頓，不可為法國上斷頭臺之路易十六；袁則否認有帝制之企圖。

不久，袁某果然稱帝。袁某猝死後，審電唁袁克定，囑其「以禮治喪，以義教弟」。於其日記中記曰：「三十年更事之才，二千年未有之會，可以成第一流人，而卒敗於群小之手；謂天之訓迪吾民乎？抑人之自爲而已！」乃係有感而發。

樓與詩兩件事中可以概見了。

民國成立後，袁世凱雄據北方，南北仍有一戰的可能，張謇安排南北議和，雙方代表伍廷芳及唐紹儀會晤於上海。張謇致電袁世凱稱：「甲日滿退，乙日推公」，袁世凱遂利用北洋軍力脅迫清帝退位，開中國近代史軍人干政的惡例。一九一三年，國父孫中山讓位，由袁世凱就任臨時大總統。張謇任共和黨領袖，五月改組為進步黨。十月，袁某出任正式總統，數度促張謇組閣，均力辭不就而推薦熊希齡。袁某仍任張謇為農林、工商兩部部長，並兼水利總局總裁，他每隔一日至一部辦公。十二月，張謇裁減冗員，把兩部合為農商部，至一九一五年八月辭職為止，他的重要貢獻計公布重要農商法令十種，設立棉、糖、林、牧各試驗場，改革度量衡制度，規劃東三省林墾，訂立蒙古墾殖方針，改革鹽法，及籌劃導淮等。

同年八月，籌安會起動，袁某陰謀稱帝，張謇請假南返；行前曾入總統府反覆勸袁世凱歷二小時。勉袁某作中國的華盛頓，不可為法國上斷頭臺之路易十六；袁則否認有帝制之企圖。

不久，袁某果然稱帝。袁某猝死後，謇電唁袁克定，囑其「以禮治喪，以義教弟」。於其日記中記曰：「三十年更事之才，二千年未有之會，可以成第一流人，而卒敗於群小之手；謂天之訓迪吾民乎？抑人之自爲而已！」乃係有感而發。

## 民國肇建投身實業

張謇畢生最大的成就，還在興辦實業。其實，經營的項目有農、林、工、商多種。其實，他在一八八六年（清光緒十二年）即在海門養蠶，從事絲織業。一八九四年中日開戰，中國戰敗，訂立馬關條約，除割讓台灣外，有准日人至各口岸任便製造條款。兩江總督張之洞認為日本意存侵略，而南通盛產棉花，外人早已垂涎，張謇為南通在籍士紳，向來講求實業，情況熟悉，乃互相函商設法保護小民生計，杜塞洋人圖謀，遂囑張謇出面，邀集商紳，剴切勸導，厚集資本，就地設立紗廠，以圖自保。於是張之洞於一八九五年（光緒二十一年）二月奏請朝廷，由張謇試辦，是為他經營實業的起點。

張謇創辦南通紗廠後，曾遇到不少困難，但他秉持剛毅的性格，力謀克服，以致經營範圍日廣，至一九二六年逝世為止，其為中國實業盡瘁卅二年，在實業方面，他是理論家，也是實行家，所創辦的各種事業，在近代無人能比。所以胡適認為「張季直先生在近代中國史上是一個很偉大的失敗的英雄。」

張謇經營實業，講求集資興業，贊成利用外資，原料的供求力求自助。並提倡「棉鐵主義」，鼓吹「至柔惟棉，至剛爲鐵，神明用之，外交內治裕如，豈惟實業！」對工商主張：採「保育主義」，深信「勸業莫要

於恤商」；應保息、應獎勵、應補助；並需裁釐認捐、貸款興墾、改正關稅。

張謇辦實業，他的三哥張晉給予幫助不小，張晉號退庵，字叔儼，為他的同母兄，曾任江西東鄉及貴谿知縣，辭官以後，回到家鄉，協助四弟張謇辦實業、興教育。辛亥革命時，張謇被推為南通臨時總司令，維持地方治安，貢獻甚大，後來擔任通海商會會長及農會會長，在南通海門一帶享有盛譽。

鄉人以「外維有弟，內維有兄」稱之。張謇七十生日，張謇有詩云：「生自田家共苦辛，百年兄弟老逾親，人間憂患知多少，涕淚云誰得似真。」友於之情，溢於言表。張謇有子張孝若，留學美國，學識淵博，曾赴歐美考察實業，不幸盛年遭凶僕刺殺，留有一孫張緒武，大陸陷共後旅居香港，長孫女張非武，適程氏，現寄居台灣。

### 興辦事業有十多項

張謇所辦實業範圍甚廣，由南通大生紗廠起步，計有通海墾牧公司，同仁泰鹽業公司、油廠、麵廠、鎮江鉛筆公司、鐵工廠、磚窯、耀徐玻璃廠、呂四鹽業公司、江浙漁業公司、上海大達輪步輪船公司、天生港輪步內河輪船公司、酒廠、崇明大生第二紗廠、南通東臺儀徵三貧民工廠、大有晉鹽業公司、淮海實業銀行、海門大生第三紗廠；設立鹽壘紡織總管理處予以管理。

張謇又組織赴美考察團，赴意大利考察

團，並親赴日本考察，著有「東遊日記」，同時，兼任江蘇省教育會會長，漢冶萍公司總理，導淮督辦，百務集於一身，日理萬機

而不稍倦。

張謇自擺脫政治以後，越發堅定為民造福之心，他認為交通、教育文化、實業、公益與治安為地方自治的要素，而水利則為各事業的根本；於是有開河、築壩、建閘、建堤等項目的開辦。

對於南通地方自治，因官廳無力，地方財政困難，但潮流洶湧，使他自覺責無旁貸，乃散家財，先後設立教養各機關。民國以後張氏經營地方事業的動機，則係受英人李提摩太（Timothy Richard）的影響。他於一九一一年三月撰「感言之設計」，文曰：

昨晤李提摩太言：「中國非真能實行普及教育、公共衛生、大興實業、推廣慈善，必不能共和，必不能發達。行此四事，一二十年後必躋一等國；能行二三事，亦不至落三等國；此比練海陸軍為強。究竟有幾省能試行否？」猝無以應，強答之曰：「或者沿江各省州縣有能行者，但一時不能遍及耳。」李云：「有兩三處作模範即善，余日望之。」深媿其語，姑為之設計。

張氏不僅要使南通為全國自治模範縣，更欲使江蘇全省都能自治，乃糾合同志發起組織「蘇社」，以為聯合策進機關。秉持「村落主義」，應行地方自治，直接解救人民痛苦。而且鄭重聲明蘇社與政黨無涉，宗旨

純正，不利用人，亦不爲人利用，爲完全自治團體。其工作起點，則爲測繪地方輿圖，清丈全縣田畝，及成立縣自治會等。

張謇所辦之慈善事業，則有溥善堂、義莊、社倉、賑災、育嬰堂、養老院、殘廢院等；七十歲後，尚鬻字以助慈善與賑災工作。

對於文化教育，亦爲他「村落主義」的著力點，他先於南通所設立小學與養成師資男女師範。後於師範內附設社會應用職業的農、工、測量、蠶桑各科，並延請日本教師講授。其他教學機構有工人藝徒學校、淮屬師範學校、城廂初等小學、吳淞商船學校、兩淮自立小學、南通五屬中學、鐵路學校、法政講習所、師範附設土木工科測繪特班、常樂各小學、墾牧小學、幼稚園傳習所、盲哑學校、鹽場警察長尉教練所、唐闡紡織學校、伶工學校、工商補習學校、交通警察養成所、蠶桑講習所、農業專門、醫學專門、紡織專門等學校。後來合併各專門學校爲南通大學、南京河海工程學校、女紅傳習所、墾牧高等小學、國民小學等。

他辦理其他社教與公益事業：有植物園、醫院、翰墨林書局、博物苑、圖書館、公園、劇場、氣象臺等。經他協力助成的學校有：復旦學院、中國公學與南京高等師範，後擴充爲東南大學。

張謇也實際從事實務教學，先後出長贛、榆選青書院、太倉婁江書院、崇明瀛洲書院。

、南京文正書院及安慶經古書院山長。曾任學部諮詢官、震旦學校校董、寧屬教育會會長、江蘇教育總會會長、中國礦學會及中國工程師學會會長。

他對山東行乞興學的武訓極爲敬重，武訓逝世後，他召集學生開會追悼；並畫武氏穿破衣、草鞋之像，爲之作「像贊」，懸掛於學校禮堂孔子像旁。另外浦東泥水匠辦學的楊斯盛，亦爲他所敬佩，楊卒，張特作聯輓之。

### 擎交梁啓超徐樹錚

張謇的朋友很多，其中與梁啓超（任公）和徐樹錚交情最深。梁啓超是清代新思潮的發動者，在推翻帝制及摧毀復辟方面都有非凡的貢獻。但梁氏一介書生，常囊空如洗，張謇常予資助，毫不吝嗇。梁任公曾有信給他，信中說：「兩奉教尺，重以遠庸翼面傳盛意，籌策之遠，與責善之殷，啓超安敢承，抑又安敢不承耶！二十年來，以空言竊虛譽，曾未嘗一躬矢石，爲國民有所盡力，今以鼎新之會，席累卵之形，豈敢更懷規避，自遠初志，徒以此身久爲萬矢之的，不欲冒矢石，此則還援責善之義，以責先生者也。」梁氏的這封信，極盡學者謙遜的襟懷。

徐州徐樹錚爲一軍人，但雄才大略而有霸才，赴歐美考察歸來後，和北洋統帥孫傳芳聯袂到南通拜訪。張氏親至江邊迎接，文

酒雅集，意氣風發。後來徐樹錚在河北廊坊被馮玉祥的部下大將張之將派人刺殺死亡。張謇曾有一段靈異奇談的記載。張謇在徐樹錚被殺的當天晚上，張謇在夢睡中，見到徐樹錚前來晉見，張謇親見徐樹錚容顏慘淡，狀極狼狽，夢中醒來，記下時刻。過了幾天得來徐樹錚被刺惡耗，查對日記，夢中見徐樹錚容顏慘淡之夜，正是徐樹錚被難之時。

張謇有詩云：「與公生別何幾時，明暗分途悔已遲，戎馬書生終誤我，江聲澎湃恨誰知。」徐樹錚遇刺身亡，張謇爲徐樹錚之死痛哭流涕，輓以聯云：

「語誠無端，聽大江東去歌殘，忽然感流不盡英雄血；邊才正亟，嘆蒲海西顧事大，從何處更得此龍虎人。」又填「滿江紅」詞一闋云：

「風慘雲愁，莽中夏今是何世？遠歸客，九闕輕犯，身危命致，符節誰司南北衛？寰丸任斫東西市，問幽都紫陌亦甘人，誰之恥？暗寂寂，蓋棺矣，法曹法，一杯水，笑諸侯壁上，畏身餘幾，毛髮依然驚畫手，頭顱擲了空知己，賸江干野老醉東風，飄殘淚。」

滿紙悲憤之情，張謇真不愧是徐樹錚的知己。

### 晚年寄情聲色之娛

晚年的張謇，喜愛京劇，心儀梅蘭芳及戲劇改革者歐陽子倩，爲紀念他們興建華美

的「梅歐閣」，撰聯曰「南派北派會同處，  
宛陵盧陵今古人。」

又有長詩贈梅蘭芳，其中有句：「梅郎

曠絕五年別，來晤魯翁十日期。縣人傳說若  
異事，郎日一劇翁一詩。郎以慧為命，翁以  
狂勝癡。……，狂顛情態畢露，傳為一時  
佳話。

還有蘇州美女沈壽，字雪君，善刺繡，  
因爲繡製意大利皇后像，名傳海內外。張謇  
乃創設「女工傳習所」，專教授繡繪工藝，  
聘沈壽主持。他又恐沈壽的巧藝失傳，囑她  
口授訣竅，以繪圖標示，著成「雪君繡譜」

一書。又興築「謙亭」一處，樓台亭榭，十  
分壯觀，送給沈壽居住，呼她爲「謙亭主人  
」。

沈壽感念他的恩德，拔自己的頭髮繡成

謙亭兩字相贈，張謇酬以詩云：「感遇深情  
不可緘，自梳青髮手摻摻。繡成一對謙亭字  
，留證雌雄寶劍看。」詩云

又贈律詩一首，題曰：「雪君髮繡謙亭

字，爲借亭養病之報，賦長句酬之。」詩云

「枉道林塘適病身，累君仍費繡精神。

別裁織錦旋圖字，不數迴心斷髮人。美意直  
應珠論價，餘光猶厭黛爲謙？當中記得連環  
樣，璧月庭前祇兩巡。」

後來沈壽病逝，張謇把她葬在南通的黃

泥山麓，墳墓封以鋼骨水泥，題其墓曰：「  
世界美術家吳縣沈雪君女士之墓。」

(下) 平生的譽張

# 戲言 戲言 戲

聖文書局代售郵撥○七三九三三三一一號 定價新台幣陸佰元

您看戲嗎？您唱戲嗎？您教戲嗎？如果答案是肯定的，這部「戲典」  
「您不可不看。」

第一部戲曲鉅著，六百七十頁，名貴照片百張，內容精彩。定價六百元，值得您細品珍  
藏，中外雜誌讀者獨享八折優待。

## 六大內容：

戲劇評析：大陸各劇團（京劇、越劇、河北梆子、豫劇、崑曲）以及台灣伶、票各界演  
出的精彩評論和評析。

幾則懷念：懷念蕭長華、金少山、楊榮環、厲慧良、關肅霜等名伶，對其精湛的演技及  
家世，有細膩的描述。

名伶軼事：本篇蒐集了許多名伶的軼事趣聞、學藝經歷、生活瑣聞、篇篇精彩，生動有  
趣。

幾則憶往：內容有煙台平劇憶往、正風劇團憶往、淺談上海戲曲學校和台灣早年最負盛

名的顧正秋劇團，使您回味無窮。

及得獎名單。

介紹名伶：介紹兩百年來名伶及大陸歷屆梅花獎、金獎、大競賽得獎名單，台灣各劇隊  
金像獎得獎名單，便於查閱參考。

菊壇報導：大陸名演員首次來台講學報導、台灣舉行兩屆卡拉OK國劇大選賽實況報導